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6η  (έκτακτη)  ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ 

ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ 
 ΣΧΕΔΙΟΥ ΔΡΑΣΗΣ ΝΗΣΟΥ ΧΡΥΣΗ (Ε.Πα.Σ.Δ.Χ.) 

 
Ηράκλειο, Τρίτη  24  Μαΐου 2022 

ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ – ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Η Επιτροπή Εφαρμογής και Παρακολούθησης του Σχεδίου Δράσης  της νήσου Χρυσή Δ. Ιεράπετρας     
Ν. Λασιθίου [Ε.Ε.Πα.Σ.Δ.Χ.], η οποία συγκροτήθηκε με την αρ. πρωτ. 68814/1025/05-11-2021 [ΑΔΑ: 
64ΡΧΟΡ1Θ-296] Απόφαση της Συντονίστριας της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης, συνήλθε στην 6η 
έκτακτη Συνεδρίαση, στο Ηράκλειο, στις 24 Μαΐου 2022, ημέρα Τρίτη και ώρα 12:15 π.μ., σε συνέχεια 
της με αρ. πρωτ. οικ. 117/19-05-2022 Πρόσκλησης του Συντονιστή της, κ. Καλούστ Παραγκαμιάν, 
Διευθυντή του Ινστιτούτου Σπηλαιολογικών Ερευνών Ελλάδας. 

Στην 6η συνεδρίαση της Επιτροπής Ε.Πα.Σ.Δ.Χ. παρέστησαν ο Συντονιστής και τα Τακτικά μέλη της, ως 
ακολούθως: 

1. κ. Καλούστ Παραγκαμιάν Βιολόγος, Δ/ντής  Ινστιτούτου 
Σπηλαιολογικών Ερευνών Ελλάδας Συντονιστής 

2. κα Μαρία Κοζυράκη Συντονίστρια  Αποκεντρωμένης  
Διοίκησης Κρήτης 

Τακτικό  
Μέλος 

3. κ. Ιωάννης Γουλιδάκης Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής 
Ενότητας Λασιθίου 

Τακτικό  
Μέλος 

4. κ. Παύλος Δασκαλάκης 
Εκπαιδευτικός, Εκπρόσωπος Αστικής 
Μη Κερδοσκοπικής Εταιρείας 
Ιεράπετρας «ΚΟΚΚΙΝΕΛΛΑ» 

Τακτικό  
Μέλος 

5. κ. Μιχάλης Προμπονάς 

Υπεύθυνος Εργαστηρίου Οικολογίας 
και Διαχείρισης Περιβάλλοντος 
Μουσείου Φυσικής Ιστορίας Κρήτης, 
Πανεπιστημίου Κρήτης 

Τακτικό  
Μέλος 

6. κ. Εμμανουήλ Μιχελαράκης 
Πρόεδρος Σωματείου 
Καταστηματαρχών Καφεστίασης 
Ιεράπετρας 

Τακτικό  
Μέλος 

 

Απών ήταν ο κ. Ασπραδάκης Γεώργιος, Τακτικό μέλος της Επιτροπής (Αντιδήμαρχος Τεχνικών 
Υπηρεσιών, Έργων και Μελετών Δήμου Ιεράπετρας), ο οποίος είχε προσκληθεί αλλά δεν προσήλθε, ενώ 
δεν κατέστη εφικτό και για την κα Χατζημαρκάκη Χρύσα (Αντιδήμαρχο Διοικητικών και Οικονομικών 
Υπηρεσιών Δήμου Ιεράπετρας)  να παραστεί σε αναπλήρωση του κ. Ασπραδάκη (σχετικό το από 24-05-
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2022, 12:10μ.μ. ηλεκτρονικό ταχυδρομείο των προαναφερόμενων που απέστειλαν στη Γραμματεία της 
Επιτροπής).  

Τέλος, τα πρακτικά τηρήθηκαν από την υπάλληλο της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης,                      
κα Αργυροπούλου Ευφροσύνη, ΤΕ Διοικητικού Λογιστικού, η οποία έχει οριστεί Γραμματέας της 
Επιτροπής Ε.Πα.Σ.Δ.Χ. 
 

Αφού διαπιστώθηκε απαρτία, ακολούθησε η έγκριση της Ημερήσιας Διάταξης ως εξής: 

Ι. ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 

1. Διαπίστωση Απαρτίας / Έναρξη Συνεδρίασης / Έγκριση της Ημερήσιας Διάταξης της 6ης 
Συνεδρίασης της Επιτροπής Ε.Πα.Σ.Δ.Χ. 

2. Εισήγηση από τον κ. Καλούστ Παραγκαμιάν, Πρόεδρο της Επιτροπής Ε.Πα.Σ.Δ.Χ., Δ/ντή του 
Ινστιτούτου Σπηλαιολογικών Ερευνών Ελλάδας. 

ΙΙ.  ΠΡΟΟΔΟΣ ΤΩΝ ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΝΗΣΟ ΧΡΥΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ  
     ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΘΕΣΜΟΘΕΤΗΜΕΝΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΔΡΑΣΗΣ  

ΙΙΙ. ΣΥΖΗΤΗΣΗ – ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΜΕΛΩΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

ΙV. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ 

 
Κατόπιν της παρουσίασης του θέματος από τον Συντονιστή της Επιτροπής και της συζήτησης που 
ακολούθησε, η Επιτροπή Ε.Πα.Σ.Δ.Χ.: 
 

Α) ΕΛΑΒΕ ΥΠΟΨΗ:  

i) Τα διαλαμβανόμενα του χρονικού διαστήματος μεταξύ της προηγούμενης και της τρέχουσας 
συνεδρίασης. 

ii) Την από 11-05-2022 και με αριθμ.κατάθεσης Μον.Πρωτ.Λασιθίου 99/17-05-2022 αγωγή διατάραξης 
νομής ενώπιον του Μονομελούς Πρωτοδικείου Λασιθίου τεσσάρων (4) μελών συγκεκριμένης 
οικογένειας κατά 1) του Ελληνικού Δημοσίου, νομίμως εκπροσωπούμενου από τον Υπουργό 
Οικονομικών, εν προκειμένω και από τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 2) της Περιφέρειας 
Κρήτης, 3) της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης, 4) του Δήμου Ιεράπετρας Ν.Λασιθίου, 5) της Δ/νσης 
Δασών Ν.Λασιθίου, 6) της Γενικής Δ/νσης Δασών και Αγροτικών Υποθέσεων της Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης Κρήτης, 7) του Λιμεναρχείου Ιεράπετρας και 8) της Επιτροπής Εφαρμογής και 
Παρακολούθησης του Σχεδίου Δράσης. 

iii) Την από 09-05-2022 και με αριθμ.κατάθεσης  95/17-05-2022 αίτηση ασφαλιστικών μέτρων νομής 
ενώπιον του Ειρηνοδικείου Ιεράπετρας Λασιθίου τεσσάρων (4) μελών συγκεκριμένης οικογένειας κατά 
1) του Ελληνικού Δημοσίου, νομίμως εκπροσωπούμενου από τον Υπουργό Οικονομικών, εν 
προκειμένω και από τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 2) της Περιφέρειας Κρήτης, 3) της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης, 4) του Δήμου Ιεράπετρας Ν. Λασιθίου, 5) της Δ/νσης Δασών Ν. 
Λασιθίου, 6) της Γενικής Δ/νσης Δασών και Αγροτικών Υποθέσεων της Αποκεντρωμένης Διοίκησης 
Κρήτης, 7) του Λιμεναρχείου Ιεράπετρας και 8) της Επιτροπής Εφαρμογής και Παρακολούθησης του 
Σχεδίου Δράσης. 

iv) Το γεγονός ότι το Πρακτικό «Αποφάσεις-Συμπεράσματα της 5ης Συνεδρίασης» με τα Παραρτήματά 
του που αποτελούν αναπόσπαστο μέρος αυτού, δεν τίθεται προς έγκριση στην τρέχουσα συνεδρίαση, 
καθώς αυτό έχει ήδη εγκριθεί τηρουμένης της Γραπτής Διαδικασίας και σύμφωνα με όσα ειδικότερα 
ορίζονται στον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας της Επιτροπής.  
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Β) ΕΠΕΣΗΜΑΝΕ / ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΕ 
 

i) Το γεγονός ότι η Επιτροπή, μετά τη χορήγηση των ΦΕΚ καθορισμού γραμμών αιγιαλού-παραλίας που 
αιτήθηκε και έλαβε από την Κτηματική Υπηρεσία Λασιθίου, είναι σε θέση να γνωρίζει τα σαφή όρια του 
αιγιαλού-παραλίας στο νησί, η οριστικά καθορισμένη περιμετρική έκταση του οποίου θεωρείται 
«δημόσια» έκταση γεγονός που δίνει τη δυνατότητα στη Πολιτεία να πραγματοποιήσει επεμβάσεις στο 
πλαίσιο υλοποίησης του θεσμοθετημένου Σχεδίου Δράσης.  
 
ii) Οι διαπιστώσεις της Επιτροπής μετά την επίσκεψη της 29ης Απριλίου 2022 στη νήσο Χρυσή είναι 
απογοητευτικές και ανησυχητικές ως προς την κατάσταση του οικότοπου του άρκευθου, καθώς δεν 
παρατηρήθηκε φυσική αναγέννηση με το νότιο-νοτιοδυτικό τμήμα να παρουσιάζει ολοκληρωτική 
νέκρωση των αρκεύθων.  Επιπρόσθετα οδυνηρή διαπίστωση αποτελεί και η ύπαρξη δικτύου δρόμων 
(μονοπατιών) πολλών χιλιομέτρων, οι οποίοι διατρέχουν όλη την έκταση και έχουν προκαλέσει εμφανή 
& ανεπανόρθωτη ζημιά στο ριζικό σύστημα φυτών της θαμνώδους/δενδρώδους βλάστησης.  Ακόμα και 
σήμερα, υπάρχουν ίχνη από ρόδες σε αυτά τα μονοπάτια. Οι ξύλινοι διάδρομοι του προγράμματος 
Med. JuniCoast έχουν υποστεί φθορές και έχουν καταστραφεί κατά τόπους και πρόκειται να 
απομακρυνθούν καθώς, από του χρόνου, θα υπάρχει διαφορετική προσέγγιση για τη μετακίνηση πάνω 
στο νησί με σκοπό να ανακάμψουν οι αμμοθίνες.  

iii) Το γεγονός ότι κρίνεται ως άμεση και επιτακτική ανάγκη η εκτέλεση μικρών δασοτεχνικών έργων 
επείγουσας αποκατάστασης του υποβαθμισμένου περιβάλλοντος στη νήσο Χρυσή. Για το λόγο αυτό η 
Δ/νση Δασών Λασιθίου και μετά από συνεννόηση με τον Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α., συνέταξε Τεχνική Έκθεση η 
οποία περιλαμβάνει τις εργασίες: i) Απομάκρυνση των κατεστραμμένων ξύλινων διαδρόμων, των 
ξύλινων πασσάλων οριοθέτησης μονοπατιών καθώς και των πρόχειρων ξύλινων κατασκευών 
οριοθέτησης του οικοτόπου απόλυτης προστασίας, ii) Οριοθέτηση των παραλιών του νησιού με 
ξύλινους πασσάλους και iii) τοποθέτηση έξι (6) ενημερωτικών πινακίδων.   

iv) Το γεγονός ότι, μετά από επτά μήνες αδιάλειπτης λειτουργίας της Επιτροπής και με τα διαρκή 
προσκόμματα που ανακύπτουν κατά την εκτέλεση του έργου της, θα πρέπει να υπάρξει μία ξεκάθαρη 
και έμπρακτη στήριξη από το ΥΠΕΝ, κυρίως να εξασφαλιστεί η τήρηση της δέσμευσης του 
κ.Υφυπουργού Περιβάλλοντος, στο να διατεθούν από τη Δασική Υπηρεσία και τον Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α. 
φύλακες για το έργο της φύλαξης και εποπτείας της νήσου τη τρέχουσα τουριστική περίοδο. 

v) Την αναγκαιότητα να οριστεί από το ΥΠΕΝ δικηγόρος στο νομό Λασιθίου με σκοπό τη νομική 
υποστήριξη και δικαστική εκπροσώπηση της Επιτροπής σε δικαστικές υποθέσεις που προκύπτουν. 

vi) Το γεγονός της επιτυχούς ολοκλήρωσης του έργου κατεδάφισης είκοσι (20) αυθαιρέτων 
κατασκευών στη νήσο Χρυσή, σε εκτέλεση ισάριθμων σχετικών αποφάσεων κατεδάφισης έτους 2021 
της Δ/νσης Δασών Λασιθίου, με τη μεταφορά των προϊόντων κατεδάφισης εκτός της νήσου με χρήση 
κατάλληλου πλωτού μέσου (φορτηγίδα με γερανό). 

vii) Ιδιαίτερα σημαντικό είναι το γεγονός της έγκρισης των όρων σύναψης δύο [2] Προγραμματικών 
Συμβάσεων από την Περιφέρεια Κρήτης, η οποία αποτελεί το φορέα χρηματοδότησης του Σχεδίου 
Δράσης. Η έγκριση των Π.Σ. σηματοδοτεί την έναρξη εκπόνησης (α) κρίσιμου ερευνητικού 
προγράμματος από το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Κρήτης Πανεπιστημίου Κρήτης (ΜΦΙΚ-ΠΚ) και το 
Μεσογειακό Αγρονομικό Ινστιτούτο Χανίων (Μ.Α.Ι.Χ.), και (β) των προαπαιτούμενων μελετών σύνταξης 
Σχεδίου Φύλαξης και Φέρουσας Ικανότητας, τα οποία κρίνονται ως υψηλής προτεραιότητας.   

viii) Το γεγονός ότι είναι ιδιαίτερα σημαντικό να υλοποιούνται δράσεις από την Επιτροπή που 
αποσκοπούν στην έγκυρη ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού.  Το από 13-05-2022 Δελτίο 
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Τύπου που εκδόθηκε από την Επιτροπή με το οποίο δίνονται ξεκάθαρες απαντήσεις στα κρίσιμα 
ερωτήματα σχετικά με τη νήσο Χρυσή αλλά και οι συνεχείς συνεντεύξεις που παραχωρούν τα μέλη της 
Επιτροπής ή τα άρθρα που συντάσσουν και δημοσιεύονται στο διαδίκτυο ή στον τοπικό τύπο, 
αποτελούν ενέργειες που συμβάλλουν σημαντικά στο να «στηρίζεται» και να «υποστηρίζεται» το έργο 
της Επιτροπής όχι μόνο από την Πολιτεία αλλά και από την τοπική κοινωνία.  

 

Γ) ΑΠΟΦΑΣΙΣΕ (με ομοφωνία των συμμετεχόντων μελών της): 
 

i) Να σταλούν επιστολές στον κ. Αμυρά, Υφυπουργό Περιβάλλοντος, και συγκεκριμένα: 

 Δεδομένου ότι τόσο ο νόμος 4685/2020 όσο και η ΚΥΑ του Σχεδίου Δράσης δεν εμπεριέχουν 
ειδικότερες διατάξεις σύμφωνα με τις οποίες να παρέχεται νομική υποστήριξη της Ειδικής 
Επιτροπής για τη νήσο Χρυσή,  να αιτηθεί η Επιτροπή τον ορισμό δικηγόρου στο νομό Λασιθίου 
για τη νομική υποστήριξη και τη δικαστική εκπροσώπησή της και την υπεράσπιση των 
συμφερόντων του Δημοσίου.  

 Προκειμένου το έργο της Επιτροπής να είναι αποτελεσματικό και να απορρέει από την 
ουσιαστική και έμπρακτη στήριξη του εποπτεύοντος της Επιτροπής Υπουργείου (Υ.Π.ΕΝ.) να 
ζητήσει η Επιτροπή από τον κ. Υφυπουργό Περιβάλλοντος ενημέρωση σχετικά με την εξέλιξη 
της έγγραφης δέσμευσής του περί διάθεσης από τον Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α. και τη Διεύθυνση Δασών 
Λασιθίου, τεσσάρων (4) φυλάκων -εκ των οποίων οι δύο (2) Δασοφύλακες- που θα είναι 
επιφορτισμένοι με τη φύλαξη και την εποπτεία της Νήσου Χρυσή. Κυρίως ως προς το χρόνο 
υλοποίησης της εν θέματι δέσμευσης. 

ii) Να απευθύνει η Επιτροπή νέες επιστολές στις υπηρεσίες από τις οποίες δεν έχει λάβει ακόμα 
απαντήσεις ως προς τα έγγραφα και στοιχεία που αιτήθηκε να τις χορηγηθούν ή ως προς την 
ενημέρωση για τις προβλεπόμενες εκ του νόμου ενέργειες των εν λόγω υπηρεσιών σε ζητήματα που 
έχει εντοπίσει η Επιτροπή [ήτοι στο Αυτοτελές Τμήμα Δόμησης Δήμου Ιεράπετρας, στη Δημοτική 
Αστυνομία Ιεράπετρας και στη Δ/νση Δασών Λασιθίου]. 

iii) Να οριστούν τα μέλη της Επιτροπής που θα την εκπροσωπούν στις δύο [2] Κοινές Επιτροπές 
Παρακολούθησης των Προγραμματικών Συμβάσεων που επίκειται να υπογραφούν άμεσα από τους 
επικεφαλής της Περιφέρειας Κρήτης (Φορέας Χρηματοδότησης) και των Φορέων Υλοποίησης (ΑΔΚ, 
ΠΚ/ΜΦΙΚ, ΜΑΙΧ) ως εξής: 

 Για την Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης (ΚΕΠ) του άρθρου 8 της Προγραμματικής Σύμβασης με 
αντισυμβαλλόμενους την Περιφέρεια Κρήτης και την Αποκεντρωμένη Διοίκηση Κρήτης ορίζονται 
οι κάτωθι: 

Τακτικά μέλη: 

1. κ. Καλούστ Παραγκαμιάν, Βιολόγος, Δ/ντής του Ινστιτούτου Σπηλαιολογικών Ερευνών 
Ελλάδας, με αναπληρωματικό μέλος τον κ. Προμπονά Μιχάλη, Δρ. Φυσικό – 
Περιβαλλοντολόγο, Υπεύθυνο Εργαστηρίου Οικολογίας και Διαχείρισης Περιβάλλοντος 
Μουσείου Φυσικής Ιστορίας Κρήτης, Πανεπιστημίου Κρήτης. 

2. κ. Παύλος Δασκαλάκης, εκπαιδευτικός, εκπρόσωπος Αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρείας 
Ιεράπετρας "ΚΟΚΚΙΝΕΛΛΑ" με αναπληρωματικό μέλος τον κ. Εμμανουήλ Καλύβα, γεωπόνο, 
εκπρόσωπο Αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρείας Ιεράπετρας "ΚΟΚΚΙΝΕΛΛΑ". 
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 Για την Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης (ΚΕΠ) του άρθρου 8 της Προγραμματικής Σύμβασης με 
αντισυμβαλλόμενους την Περιφέρεια Κρήτης και τους: α) Πανεπιστήμιο Κρήτης-Μουσείο 
Φυσικής Ιστορίας Κρήτης και β) Μεσογειακό Αγρονομικό Ινστιτούτο Χανίων ορίζονται οι κάτωθι: 

Τακτικά μέλη: 

1. κα Χαρίκλεια Καργιολάκη, Δασολόγος, PhD, Αναπλ. Γεν. Δ/ντρια ΠΕ.ΧΩ.Π. Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης Κρήτης με αναπληρωματικό μέλος την κα Μαρία Κοζυράκη, Δρ. Δασολόγο - 
Αρχιτέκτων Τοπίου, MLA PhD, Συντονίστρια Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης, 

2. κ. Καλούστ Παραγκαμιάν, Βιολόγος, Δ/ντής του Ινστιτούτου Σπηλαιολογικών Ερευνών 
Ελλάδας, ως τακτικό μέλος με αναπληρωματικό μέλος τον κ. Παύλο Δασκαλάκη, 
εκπαιδευτικό, εκπρόσωπο Αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρείας Ιεράπετρας "ΚΟΚΚΙΝΕΛΛΑ". 

 
iv) Δεδομένης της αναγκαιότητας για επιτάχυνση των διαδικασιών εφαρμογής και υλοποίησης του 
Σχεδίου Δράσης το Σώμα αποφάσισε να διεξαχθεί η επόμενη τακτική συνεδρίαση αρχές Ιουλίου 2022, 
με τα θέματα της Ημερήσιας Διάταξης να περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, τη πρόοδο των 
Προγραμματικών Συμβάσεων με το Ελληνικό Κέντρο Θαλάσσιων Ερευνών (ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε.) και το Δήμο 
Ιεράπετρας, για τα έργα που είναι φορείς υλοποίησης σύμφωνα με το Σχέδιο Δράσης.  

 
 
 

Με την αριθ. 68814/1025/2021  
απόφαση Συντονίστριας ΑΔΚ 
Ο Συντονιστής της Επιτροπής 

Εφαρμογής και Παρακολούθησης  
του Σχεδίου Δράσης της νήσου Χρυσή 

 
    

Καλούστ Παραγκαμιάν 

Δ/ντής Ινστιτούτου Σπηλαιολογικών Ερευνών Ελλάδας 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Συνημμένα: 
1. Συζήτηση  [Παράρτημα Ι] 
2. Κατάλογος συμμετεχόντων [Παράρτημα ΙΙ] 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι  
 

ΣΥΖΗΤΗΣΗ 
[ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΕΙΣ – ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ]  

 

Κατά την έναρξη της συνεδρίασης ο κ. Παραγκαμιάν -Συντονιστής της Επιτροπής- και αφού διαπίστωσε 
απαρτία, καλωσόρισε τους παρευρισκόμενους και τοποθετήθηκε ως εξής: 

Συντονιστής: Ανέφερε ότι, όπως έχει γίνει από όλους αντιληπτό, η υλοποίηση του Σχεδίου Δράσης  της 
ΚΥΑ παρουσιάζει καθυστερήσεις γιατί αφενός μεν οι διαδικασίες το προκαλούν αυτό και αφετέρου 
ανακύπτουν διαρκώς προσκόμματα για τα οποία κάθε φορά πρέπει να αναζητούνται λύσεις ώστε να 
ξεπερνιούνται και να συνεχίζεται ομαλά η υλοποίηση του Σχεδίου Δράσης για το νησί. 
Διαπίστωσε ότι πέραν των ανωτέρω δυσκολιών, το έργο της Επιτροπής επιβαρύνεται και από τα 
προσκόμματα που ανακύπτουν από το γεγονός ότι η Δημοτική Αρχή Ιεράπετρας, δια του επικεφαλής 
της κ. Δημάρχου αλλά και του τακτικού μέλους της Επιτροπής-Αντιδημάρχου Ιεράπετρας, κ. 
Ασπραδάκη,  επιδεικνύει άρνηση συνεργασίας με την Επιτροπή, και με τις κατά καιρούς δηλώσεις τους 
στα ΜΜΕ παρέχουν ανακριβείς πληροφορίες στη κοινή γνώμη. Γεγονός που θέτει την Επιτροπή και 
κυρίως τον ίδιο, ως Συντονιστή που την εκπροσωπεί, σε μία διαρκή διαδικασία αναστολής της 
παραπληροφόρησης και αποκατάστασης των αληθινών δεδομένων μέσω της παραχώρησης συνεχών 
συνεντεύξεων στα τοπικά κυρίως ΜΜΕ.    
Ακολούθως, εξέφρασε την αγανάκτησή του για όλα τα ανωτέρω, καθώς όλα τα μέλη της Επιτροπής, 
επτά μήνες τώρα, καταβάλλουν, εθελοντικά και ανιδιοτελώς (κανένας δεν αμείβεται για τη συμμετοχή 
του στην Επιτροπή), χρόνο από την προσωπική και οικογενειακή τους ζωή αλλά και από την κανονική 
τους επαγγελματική δραστηριότητα που τους αποφέρει τα προς το ζην, για την επιτέλεση του έργου 
της Επιτροπής όπως αυτό ορίζεται στη θεσμοθετημένη ΚΥΑ, έχοντας όλοι κοινό και απώτερο σκοπό να 
μπει μία τάξη σε αυτό τον τόπο, ο οποίος διαχρονικά (εδώ και τουλάχιστον τριάντα χρόνια) λεηλατείται 
περιβαλλοντικά, ήτοι λεηλατείται κερδοσκοπικά το φυσικό περιβάλλον του νησιού – τώρα πια είναι 
εντελώς ορατή η υποβάθμιση  του φυσικού περιβάλλοντος. Ταυτόχρονα τώρα πια και οι υποχρεώσεις 
της Ελλάδας απέναντι στην Ευρωπαϊκή Ένωση για την προστασία των περιοχών Natura 2000 είναι πολύ 
καλύτερα θεμελιωμένες από ότι ήταν πριν είκοσι-τριάντα χρόνια. 
Επανέλαβε ότι αναφερόμενος στην έκφραση: «τάξη που πρέπει να μπει στο νησί» νοείται ότι το νησί 
δεν είναι τουριστικό “brand”,  αλλά προστατευόμενη περιοχή. Δεν δύναται να αποτελεί αντικείμενο 
εκμετάλλευσης, είναι αντικείμενο προστασίας (με την έννοια της διατήρησης των στοιχείων) και 
βιώσιμης διαχείρισης. 
Αναφέρθηκε στο γεγονός ότι ο κ. Δήμαρχος Ιεράπετρας, με αφορμή το περιεχόμενο μίας ανάρτησης 
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, έχει υποβάλλει στον ίδιο μήνυση για συκοφαντική δυσφήμιση και θα 
κάνει και αγωγή. Ωστόσο, δήλωσε ότι προτίθεται ο ίδιος να συνεχίσει να προσφέρει τις υπηρεσίες του 
στην Επιτροπή και στην υπόθεση της προστασίας του νησιού αλλά αυτό πια πρέπει να γίνει με 
προϋποθέσεις. Και εξέφρασε την πεποίθηση ότι αυτές οι προϋποθέσεις είναι προαπαιτούμενες για όλα 
τα μέλη της Επιτροπής. 
  

Ακολούθως ο Συντονιστής έκανε αναφορά στα διαλαμβανόμενα και στις ενέργειες της Επιτροπής κατά 
το χρονικό διάστημα μεταξύ της προηγούμενης 5ης συνεδρίασης της 30ης Μαρτίου 2022 και της 
τρέχουσας, ως εξής: 

 

 Θέματα σχετικά με το ιδιοκτησιακό καθεστώς: 

i) Μέλη της οικογένειας Τουμαζάτου, οι οποίοι έχουν ορίσει νόμιμο πληρεξούσιο εκπρόσωπό τους την 
κα Οικονομάκη της εταιρείας «ΕΥ ΖΗΝ» (Real Estate Agency) που εδρεύει στα Χανιά, και πληρεξούσιο 
δικηγόρο τον κ. Γ. Πατέρα, απέστειλαν στις 29-03-2022 ηλεκτρονικό ταχυδρομείο [αρ.εισόδου 93/30-3-
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2022 στη Γραμματεία της Επιτροπής] με το οποίο δήλωναν τη διαμαρτυρία τους για το γεγονός ότι δεν 
ικανοποιήθηκε το από 17-02-2022 αίτημά τους [αρ.εισόδου 73/17-2-2022 στη Γραμματεία της 
Επιτροπής] για συμμετοχή τους με το νόμιμο εκπρόσωπό τους στην επόμενη συνεδρίαση της 
Επιτροπής.  

Στο σημείο αυτό ο κ. Προμπονάς (τακτικό μέλος) εξέφρασε απορίες σχετικά με την εμπλοκή εταιρείας 
Real Estate  όπως αναφέρθηκε, και ο Συντονιστής διευκρίνισε ότι στο διαδίκτυο, στον επίσημο 
ιστότοπο μεγάλου αρχιτεκτονικού γραφείου της Αθήνας, υπάρχει αναρτημένο ένα αρχιτεκτονικό 
σχέδιο - σχέδιο τουριστικής αξιοποίησης που αφορά στη νήσο Χρυσή και το οποίο περιλαμβάνει 
πολλούς οικίσκους, εκτεταμένα λιμενικά έργα και προβλήτες για να προσεγγίζουν σκάφη, ελικοδρόμια 
κα. Αυτό βεβαιωμένα υφίσταται και «τρέχει»  ως project (https://www.iliasbarbalias.gr/tourism-
developments-golden-island-crete.html). 

Ο Συντονιστής, συνέχισε αναφέροντας ότι η Επιτροπή με τη με αρ.πρωτ. 93/30-03-2022 Επιστολή της 
απάντησε στον κ. Πατέρα (πληρεξούσιο δικηγόρο της οικογένειας) για το γεγονός ότι στα θέματα της 
Ημερήσιας Διάταξης της 5ης Συνεδρίασης δεν συμπεριλαμβάνονταν ζητήματα ιδιοκτησιακού 
καθεστώτος που να απαιτούσαν τη συμμετοχή τυχόν νόμιμων ιδιοκτητών της νήσου Χρυσή ή των 
πληρεξούσιων δικηγόρων τους. Ωστόσο δεδομένου ότι η Επιτροπή έχει λάβει από την αρχή σοβαρά 
υπόψη το κρίσιμο αυτό ζήτημα του νησιού παρά το γεγονός ότι δεν προβλέπεται από την ΚΥΑ (σχετικές 
αναφορές αποτυπώνονται στα πρακτικά της 1ης κιόλας συνεδρίασης), ενήργησε άμεσα και σε 
συνεννόηση με τον Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α. εξασφάλισε τη χρηματοδότηση για ανάθεση σε δικηγορικό γραφείο 
του έργου της πλήρους καταγραφής και ανάλυσης της ιδιοκτησιακής κατάστασης στη νήσο Χρυσή και 
το Μικρονήσι. Αναφέροντας τέλος στην Επιστολή ότι οπωσδήποτε οι δικηγόροι θα έρθουν σε επαφή 
και με την οικογένεια δια μέσου του πληρεξούσιου δικηγόρου τους, αλλά και με όσους άλλους πολίτες 
προκύψουν στο πλαίσιο της διερεύνησης ότι εγείρουν εμπράγματα ιδιοκτησιακά δικαιώματα. 

Στο σημείο αυτό η κα Κοζυράκη (τακτικό μέλος) παρενέβη επιβεβαιώνοντας τα όσα αναφέρθηκαν από 
το Συντονιστή και τονίζοντας ότι, από την 1η κιόλας συνεδρίαση της Επιτροπής, όλων οι τοποθετήσεις 
καταδείκνυαν τη σημαντικότητα του ζητήματος αυτού αλλά και ταυτόχρονα την μη αρμοδιότητα της 
Επιτροπής να διερευνήσει η ίδια το περίπλοκο αυτό ζήτημα, γι’ αυτό και άμεσα εξετάστηκαν πιθανές 
λύσεις. Με αποτέλεσμα, μετά από διαρκείς επικοινωνίες του Συντονιστή με τη διοίκηση και τα στελέχη 
του Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α., να χρηματοδοτηθεί η ενέργεια της ανάθεσης του έργου της αποτύπωσης της 
πραγματικής ιδιοκτησιακής κατάστασης στο νησί σε δικηγορικό γραφείο με εξειδίκευση 
περιβαλλοντική. Τέλος συμπλήρωσε ότι η αρμόδια δασική υπηρεσία έχει ήδη συγκροτήσει φάκελο ο 
οποίος περιλαμβάνει φωτοαντίγραφα όλων των εγγράφων, των σχετικών με το ιδιοκτησιακό του 
νησιού, που τηρεί στο αρχείο της. Και προκειμένου αμέσως αυτός να παραδοθεί στους νομικούς 
συμβούλους που θα αναλάβουν την υπόθεση. 
 
Ο Συντονιστής συμπλήρωσε ότι στη παρούσα φάση ο Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α. είναι σε συνεννόηση με το 
υποψήφιο δικηγορικό γραφείο που θα αναλάβει την υπόθεση του νησιού προκειμένου άμεσα να 
υπογραφεί η απόφαση της σχετικής Ανάθεσης.   
 
ii) Σε συνέχεια των όσων έλαβε γνώση η Επιτροπή κατά την 5η συνεδρίασή της από στέλεχος της 
Αντιπεριφέρειας Λασιθίου σχετικά με το γεγονός ότι έχει κατατεθεί αίτημα από την Αντιπεριφέρεια 
Λασιθίου στο Ελληνικό Κτηματολόγιο (ΕΚ) για χορήγηση στοιχείων τυχόν δικαιούχων στη νήσο Χρυσή 
και Μικρονήσι , διαβιβάστηκε με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο στην Επιτροπή το με αρ.πρωτ. 2156199/02-
02-2022 απαντητικό έγγραφο του Ελληνικού Κτηματολογίου συνοδευόμενο από τον Προσωρινό 
Κτηματολογικό Πίνακα ο οποίος περιλαμβάνει τα στοιχεία των  «Δικαιούχων στη νήσο 
Χρυσή_Μικρονήσι» με σημαντική ωστόσο την επισήμανση του ΕΚ ότι στην εν θέματι περιοχή «…η 
κτηματογράφηση βρίσκεται σε φάση επεξεργασίας των συλλεχθέντων στοιχείων και σύνταξης των 
προσωρινών κτηματολογικών πινάκων και διαγραμμάτων, αλλά η ανάρτηση δεν έχει λάβει χώρα έως 
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σήμερα, και ως εκ τούτου η οποιαδήποτε χρήση τους θα μπορούσε να χαρακτηριστεί επισφαλής…» 
[αρ.εισόδου 97/11-4-2022 στην Γραμματεία της Επιτροπής]. 
 
iii) Στις 18-05-2022 επιδόθηκαν στη Γραμματεία της Επιτροπής τα κάτωθι: 

1. Η από 11-05-2022 και με αριθμ.κατάθεσης Μον.Πρωτ.Λασιθίου 99/17-05-2022 αγωγή 
διατάραξης νομής ενώπιον του Μονομελούς Πρωτοδικείου Λασιθίου τεσσάρων (4) μελών 
συγκεκριμένης οικογένειας κατά 1) του Ελληνικού Δημοσίου, νομίμως εκπροσωπούμενου από 
τον Υπουργό Οικονομικών, εν προκειμένω και από τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 
2) της Περιφέρειας Κρήτης, 3) της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης, 4) του Δήμου 
Ιεράπετρας Ν.Λασιθίου, 5) της Δ/νσης Δασών Ν.Λασιθίου, 6) της Γενικής Δ/νσης Δασών και 
Αγροτικών Υποθέσεων της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης, 7) του Λιμεναρχείου Ιεράπετρας 
και 8) της Επιτροπής Εφαρμογής και Παρακολούθησης του Σχεδίου Δράσης. 

2. Η από 09-05-2022 και με αριθμ.κατάθεσης  95/17-05-2022 αίτηση ασφαλιστικών μέτρων νομής 
ενώπιον του Ειρηνοδικείου Ιεράπετρας Λασιθίου τεσσάρων (4) μελών συγκεκριμένης 
οικογένειας κατά 1) του Ελληνικού Δημοσίου, νομίμως εκπροσωπούμενου από τον Υπουργό 
Οικονομικών, εν προκειμένω και από τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 2) της 
Περιφέρειας Κρήτης, 3) της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης, 4) του Δήμου Ιεράπετρας Ν. 
Λασιθίου, 5) της Δ/νσης Δασών Ν. Λασιθίου, 6) της Γενικής Δ/νσης Δασών και Αγροτικών 
Υποθέσεων της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης, 7) του Λιμεναρχείου Ιεράπετρας και 8) της 
Επιτροπής Εφαρμογής και Παρακολούθησης του Σχεδίου Δράσης.  
Σημειώνεται ότι η Ειρηνοδίκης Ιεράπετρας όρισε χρόνο συζήτησης της ως άνω αναφερόμενης 
αίτησης στο ακροατήριο του Ειρηνοδικείου Ιεράπετρας την 10η Ιουνίου 2022. 

 
Ο Συντονιστής ενημέρωσε τα μέλη περί των όσων αιτούνται οι ως άνω αναφερόμενοι διάδικοι 
διαβάζοντας τα σχετικά αποσπάσματα των επιδοθέντων εγγράφων. 
Επίσης έκανε αναφορά στο γεγονός ότι, όπως προκύπτει από τα ως άνω αναφερόμενα επιδοθέντα 
έγγραφα, οι ίδιοι προαναφερόμενοι έχουν προσβάλει την ΚΥΑ του Σχεδίου Δράσης της νήσου 
Χρυσή, της οποίας αμφισβητούν τη νομιμότητα, δια της από 11-11-2021 Αίτησής τους ενώπιον του 
Συμβουλίου της Επικρατείας, η οποία κατατέθηκε στο ΣτΕ την 15η-11-2021. 

 

 Δυνατότητα νομικής υποστήριξης και δικαστικής εκπροσώπησης της Επιτροπής Ε.Πα.Σ.Δ.Χ. σε 
περιπτώσεις άσκησης αιτήσεων ασφαλιστικών μέτρων και αγωγών κατά αυτής 

Ο Συντονιστής, δεδομένης της επίδοσης στην Επιτροπή των δικόγραφων που προαναφέρθηκαν, 
πρότεινε στα μέλη να σταλεί άμεσα μία Επιστολή στον Υφυπουργό Περιβάλλοντος, κ. Αμυρά, με την 
οποία η Επιτροπή να αιτείται τη νομική υποστήριξη και δικαστική εκπροσώπηση και για τη 
συγκεκριμένη περίπτωση αλλά και για τυχόν επόμενες.   

Γουλιδάκης: Στο σημείο αυτό παρενέβη και ενημέρωσε τα μέλη ότι η νομική σύμβουλος της 
Αντιπεριφέρειας Λασιθίου έχει ήδη ζητήσει εγγράφως από την αρμόδια υπηρεσία της Αντιπεριφέρειας 
Λασιθίου, φάκελο της υπόθεσης, με όλα τα απαραίτητα έγγραφα και στοιχεία. 
 
Κοζυράκη: Διευκρίνισε στα μέλη ότι το Δημόσιο (ήτοι η Αποκεντρωμένη Διοίκηση Κρήτης, το 
Λιμεναρχείο Ιεράπετρας και η Δ/νση Δασών Λασιθίου) θα εκπροσωπηθεί από νομικό εκπρόσωπο του 
Δικαστικού Γραφείου Ηρακλείου του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους.  Και έχει ήδη γίνει η 
απαραίτητη αλληλογραφία μεταξύ των υπηρεσιών. 
 
 

 Χορήγηση στοιχείων από συναρμόδιες υπηρεσίες 
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1. Θέματα αιγιαλού-παραλίας στη νήσο Χρυσή  
Με τη με αρ.πρωτ.οίκ. 96/11-04-2022 Επιστολή, η Επιτροπή αιτήθηκε από την Κτηματική Υπηρεσία (ΚΥ) 
Λασιθίου τη χορήγηση όλων των ΦΕΚ που έχουν δημοσιευθεί και αφορούν στον καθορισμό ορίων 
αιγιαλού και παραλίας στη νήσο Χρυσή.  Η ΚΥ με το με αρ.πρωτ. 27338 ΑΠΑ/13-04-2022 απαντητικό 
της έγγραφο γνωστοποίησε στη Γραμματεία της Επιτροπής πέντε (5) δημοσιευμένα ΦΕΚ σύμφωνα με 
το οποία καθορίζονται γραμμές αιγιαλού-παραλίας μετά από πρωτοβουλία ιδιωτών και ένα (1) ΦΕΚ 
σύμφωνα με το οποίο, με Απόφαση της Συντονίστριας της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης και σε 
εφαρμογή της κείμενης νομοθεσίας, καθορίζεται η οριστική γραμμή αιγιαλού της νήσου Χρυσή. 
Με τη γνωστοποίηση αυτή η Επιτροπή είναι σε θέση να γνωρίζει τα σαφή όρια του αιγιαλού-παραλίας 
στο νησί,  η οριστικά καθορισμένη περιμετρική έκταση του οποίου θεωρείται «δημόσια» έκταση 
γεγονός που δίνει τη δυνατότητα στη Πολιτεία να πραγματοποιήσει επεμβάσεις στο πλαίσιο 
υλοποίησης του θεσμοθετημένου Σχεδίου Δράσης.  
 
2. Χορήγηση επίσημων εγγράφων αυτοψιών Δημοτικής Αστυνομίας Ιεράπετρας στη νήσο Χρυσή  
Σε συνέχεια των δηλώσεων του Προϊσταμένου της Δημοτικής Αστυνομίας Ιεράπετρας, κ. Γαϊτανάκη 
Ιωάννη, κατά την 3η συνεδρίαση της Επιτροπής, ζητήθηκαν με έγγραφη επιστολή του Συντονιστή από 
την ως άνω αναφερόμενη υπηρεσία, φωτοαντίγραφα των επίσημων εγγράφων των σχετικών με τις 
αυτοψίες που έχουν διενεργηθεί στη νήσο Χρυσή μέχρι σήμερα. Ωστόσο μέχρι σήμερα, ημερομηνία 
διενέργειας της 6ης Συνεδρίασης, η Επιτροπή δεν έχει λάβει απάντηση στη με αρ.πρωτ. οίκ. 103/15-04-
2022 επιστολή της. 
 
 

 1η Επίσκεψη-Αυτοψία Επιτροπής στη νήσο Χρυσή – Ενέργειες Επιτροπής μετά την αυτοψία 
 
Ο Συντονιστής αναφέρθηκε στην από 29-5-2022 επίσκεψη των μελών της Επιτροπής στη νήσο Χρυσή 
(απόντος του εκπροσώπου της δημοτικής αρχής) και στελεχών της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης, 
της Αντιπεριφέρειας Λασιθίου και της Δασικής Υπηρεσίας, προκειμένου να σχηματίσουν μία ρεαλιστική 
εικόνα της κατάστασης που επικρατεί στο νησί.  

Ακολούθως, εξέφρασε την λύπη του για το γεγονός ότι με επιστολή του ο Δήμαρχος Ιεράπετρας 
ενημέρωσε την Επιτροπή ότι κανένα από τα υπηρεσιακά στελέχη που προσκλήθηκαν με την με 
αρ.πρωτ. οίκ. 104/20-04-2022 Επιστολή της Ε.Ε.Πα.Σ.Δ.Χ. δεν θα συμμετάσχουν, παρά το γεγονός ότι 
μεμονωμένα τα στελέχη του Δήμου είχαν αποδεχτεί την πρόσκληση και είχαν ενημερώσει σχετικά τη 
Γραμματεία της Επιτροπής.  Επίσης λυπηρό χαρακτήρισε και το γεγονός της αρνητικής απάντησης του 
Αρχηγείου του Λιμενικού Σώματος [σχετ. το αρ.πρωτ. 2112.4/28.05.2022 έγγραφο Λιμεναρχείου 
Ιεράπετρας] στο με αρ.πρωτ. οίκ. 22370/288/21-04-2022 αίτημα της Συντονίστριας της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης περί διάθεσης πλωτού μέσου για τη μεταφορά των μελών της 
Επιτροπής και των λοιπών προσκεκλημένων-υπηρεσιακών στελεχών διαφόρων συναρμόδιων 
υπηρεσιών στην από 29-5-2022 προγραμματισμένη επίσκεψη στο νησί, επικαλούμενοι «αυξημένες 
υπηρεσιακές ανάγκες». 

Η κα Κοζυράκη παρενέβη και ανέφερε συνοπτικά όσα διαπιστώθηκαν κατά την αυτοψία, ήτοι: 
i) Το γεγονός ότι οι κατεδαφίσεις παραπηγμάτων & σκηνών είχαν ολοκληρωθεί και τα υλικά είχαν 
συγκεντρωθεί για να απομακρυνθούν τις επόμενες μέρες εκτός νησιού.   
ii) Η κατάσταση του οικότοπου του άρκευθου/κέδρου είναι αρκετά ανησυχητική.  Δεν υπάρχει καθόλου 
φυσική αναγέννηση. Μόνο στο βόρειο τμήμα το είδος παρουσιάζει μερική αναβλάστηση, με την 
ξήρανση όμως να επελαύνει κανονικά και το ποσοστό να υπερβαίνει το 50%.  Στο νότιο, νοτιοδυτικό 
τμήμα, η νέκρωση των άρκευθων είναι ολοκληρωτική και ήδη χωροκατακτητικά είδη έχουν αναλάβει 
να τον εξαφανίσουν. 
iii) Οδυνηρή διαπίστωση αποτελεί η ύπαρξη δικτύου δρόμων (μονοπατιών) πολλών χιλιομέτρων, οι 
οποίοι διατρέχουν όλη την έκταση και έχουν προκαλέσει εμφανή & ανεπανόρθωτη ζημιά στο ριζικό 
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σύστημα των κέδρων.  Ακόμα και σήμερα, υπάρχουν ίχνη από ρόδες σε αυτά τα μονοπάτια. Οι ξύλινοι 
διάδρομοι του προγράμματος Med. JuniCoast έχουν καταστραφεί και πρόκειται να απομακρυνθούν 
καθώς, από του χρόνου, θα υπάρχει διαφορετική προσέγγιση για τη μετακίνηση πάνω στο νησί με 
σκοπό να ανακάμψουν οι αμμοθίνες.  
 
Επιπρόσθετα, η κα Κοζυράκη ενημέρωσε τα μέλη ότι η Δ/νση Δασών Λασιθίου κρίνοντας ως άμεση και 
επιτακτική ανάγκη την εκτέλεση μικρών δασοτεχνικών έργων επείγουσας αποκατάστασης του 
υποβαθμισμένου περιβάλλοντος στη νήσο Χρυσή, και μετά από συνεννόηση με τον Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α., 
συνέταξε Τεχνική Έκθεση η οποία περιλαμβάνει τις εργασίες: i) Απομάκρυνση των κατεστραμμένων 
ξύλινων διαδρόμων, των ξύλινων πασσάλων οριοθέτησης μονοπατιών καθώς και των πρόχειρων 
ξύλινων κατασκευών οριοθέτησης του οικοτόπου απόλυτης προστασίας, ii) Οριοθέτηση των παραλιών 
του νησιού με ξύλινους πασσάλους και iii) τοποθέτηση έξι (6) ενημερωτικών πινακίδων.  Η εν θέματι 
Τεχνική Έκθεση διαβιβάστηκε με την αρ.οίκ. 116/17-05-2022 Επιστολή του Συντονιστή της Επιτροπής 
στον Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α. προκειμένου να ακολουθήσουν όλες οι προβλεπόμενες εκ του νόμου ενέργειες, στο 
πλαίσιο της αποκατάστασης και προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος της νήσου Χρυσή. 
 
Συντονιστής: Συμπλήρωσε ότι είναι πολύ σημαντικό οι περιηγητές που θα επισκέπτονται το νησί να 
ενημερώνονται, και όχι μόνο από τα ημερόπλοια/σκάφη που θα τους μεταφέρουν. Για το λόγο αυτό η 
τοποθέτηση ενημερωτικών πινακίδων κρίνεται αναγκαία. Επίσης η οριοθέτηση των παραλιών με 
ξύλινους πασσάλους και μικρά απαγορευτικά σηματάκια αυτομάτως αποτελεί ένα οπτικό- 
«ψυχολογικό» όριο για τους επισκέπτες. 
 
Δασκαλάκης: Παρενέβη, βρίσκοντας σύμφωνους και τους υπόλοιπους, επισημαίνοντας την 
αναγκαιότητα αυτά τα μικρά δασοτεχνικά έργα να υλοποιηθούν οπωσδήποτε άμεσα. 
 
Ο Συντονιστής συνέχισε την ενημέρωση των μελών αναφέροντας ότι μετά τις διαπιστώσεις τους από 
την επίσκεψη στο νησί, εστάλησαν δύο [2] επιστολές ως εξής: 
1. Η με αρ.πρωτ. οίκ. 110/4-5-2022 επιστολή προς το Αυτοτελές Τμήμα Υπηρεσίας Δόμησης Δήμου 
Ιεράπετρας σχετικά με το γεγονός ότι κατά την αυτοψία διαπιστώθηκε ότι, εντός ιδιωτικής 
περιφραγμένης έκτασης στη θέση «Σπήλιος», υφίστανται ξύλινες επεκτάσεις και πρόσθετες πρόχειρες 
κατασκευές. Και ζητήθηκε από την αρμόδια υπηρεσία να ενημερώσει την Επιτροπή αν τα 
προαναφερόμενα υφίστανται νόμιμα συστήνοντας σε αυτήν να προβεί στις από του νομικού πλαισίου 
προβλεπόμενες ενέργειες.   
2. Η με αρ.πρωτ.οίκ. 111/4-5-2022 επιστολή προς τη Δ/νση Δασών Λασιθίου σχετικά με το γεγονός ότι 
κατά την αυτοψία εντοπίστηκε βόρεια της «Αλυκής Χρυσής» απόθεση στερεών αποβλήτων (κυρίως 
κατεστραμμένες ομπρέλες και ξαπλώστρες, πλέγματα, σίδερα, σανίδες τοίχου/δαπέδου, πάσσαλοι, 
πλαστικοί σωλήνες άρδευσης μεγάλου συνολικού μήκους, μπάζα κα, με το χώρο να μοιάζει να 
χρησιμοποιείται συστηματικά για την απόθεσή τους. Και ζητήθηκε από τη Δασική Υπηρεσία να προβεί 
στις από του νομικού πλαισίου προβλεπόμενες ενέργειες για την απομάκρυνσή τους, καθώς 
βρίσκονται εντός αναδασωτέας έκτασης.  Ο Συντονιστής ενημέρωσε τα μέλη ότι, δυστυχώς, όλα τα 
παραπάνω ακόμα δεν έχουν απομακρυνθεί από το σημείο που εντοπίστηκαν. 
 
 

 Ολοκλήρωση μέτρου/δράσης 8.2 «Κατεδαφίσεις αυθαίρετων κατασκευών και διαχείριση 
αποβλήτων κατεδάφισης» του Σχεδίου Δράσης για τη νήσο Χρυσή.  

               [Φορέας Υλοποίησης: Αποκεντρωμένη Διοίκηση Κρήτης/Διεύθυνση Τεχνικού Ελέγχου] 
 
Η κα Κοζυράκη έκανε αναφορά στην επιτυχή ολοκλήρωση του έργου κατεδάφισης είκοσι (20) 
αυθαιρέτων κατασκευών (παραπηγμάτων) εντός του δασικού οικοσυστήματος και της αναδασωτέας 
έκτασης στη νήσο Χρυσή, σε εκτέλεση ισάριθμων σχετικών αποφάσεων κατεδάφισης έτους 2021 της 
Δ/νσης Δασών Λασιθίου.  



Επιτροπή Εφαρμογής και Παρακολούθησης Σχεδίου Δράσης νήσου Χρυσή Δ. Ιεράπετρας Ν. Λασιθίου                             11 

 

Τα απόβλητα κατεδάφισης, καθώς και μεγάλος όγκος μπαζών και σκουπιδιών που κατέκλυζαν την 
προστατευόμενη περιοχή, συγκεντρώθηκαν από τεχνικό συνεργείο με τη συνδρομή της Διεύθυνσης 
Δασών Λασιθίου και της Διεύθυνσης Τεχνικού Ελέγχου της Αποκεντρωμένης Διοίκησης σε 
συγκεκριμένη θέση στο νότιο τμήμα της έκτασης. Η μεταφορά των υλικών κατεδάφισης, καθώς και των 
ογκωδών σκουπιδιών, πραγματοποιήθηκε με χρήση ειδικού πλωτού σκάφους (φορτηγίδα με γερανό), 
το οποίο απέπλευσε από το Λιμένα Ηρακλείου, επέστρεψε με το φορτίο των αποβλήτων από τη Χρυσή 
στο λιμάνι. 
Ο Συντονιστής παρενέβη και συμπλήρωσε ότι την ημέρα που προσέγγισε η πλωτή πλατφόρμα στο 
νησί, υπάλληλοι της Α.Δ. Κρήτης και της Δ.Δ. Λασιθίου σάρωσαν όλη την έκταση του κεδρόδασους για 
να συλλέξουν μεμονωμένα μπάζα, σκουπίδια, παλαιά αντικείμενα (πχ. βάρκες που εντοπίστηκαν στα 
ενδότερα του νησιού, λάστιχα κλπ.) και να καθαρίσουν τις τελευταίες θέσεις.  

 
 Αίτημα της Επιτροπής προς το Περιφερειακό Συμβούλιο Κρήτης : «Παρουσίαση του Σχεδίου 

Δράσης για τη νήσο Χρυσή» 
 

Ο Συντονιστής έκανε αναφορά στη με αρ.πρωτ.οίκ. 112/5-5-2022 Επιστολή που εστάλη στον κ. 
Περιφερειάρχη Κρήτης και στον κ. Πρόεδρο του Περιφερειακού Συμβουλίου [ΠΣ], με την οποία η 
Επιτροπή αιτήθηκε τη συμμετοχή εκπροσώπων της στην επόμενη συνεδρίασή του ΠΣ προκειμένου το 
Σώμα να ενημερωθεί τόσο για το Σχέδιο αλλά και για τη πρόοδο των δράσεων της Επιτροπής μέχρι 
σήμερα. Και συμπλήρωσε ότι αναμένεται η απάντησή τους. 

 

 Δελτίο Τύπου της Ε.Ε.Πα.Σ.Δ.Χ.: «Ξεκάθαρες απαντήσεις στα κρίσιμα ερωτήματα για τη Χρυσή» 

Ο Συντονιστής ανέφερε στα μέλη ότι, δεδομένου του γεγονότος ότι τους τελευταίους δύο μήνες 
τίθενται επιτακτικά αρκετά ερωτήματα για τα οποία υπάρχει έντονη αντιπαράθεση και αρκετή 
παραπληροφόρηση, και στο πλαίσιο ενημέρωσης των πολιτών που επιθυμούν να μάθουν για τα 
πραγματικά γεγονότα καθώς και την κατάσταση στην οποία έχει περιέλθει το φυσικό περιβάλλον στη 
Χρυσή, η Επιτροπή (δια πρωτοβουλίας και επιμέλειας του τακτικού της μέλους και Συντονίστριας της 
ΑΔΚ, κας Κοζυράκη) εξέδωσε το από 13-05-2022 Δελτίο Τύπου με το οποίο δίνονται από την Επιτροπή 
ξεκάθαρες απαντήσεις σε δεκαπέντε (15) καίρια ερωτήματα.  

Στο πλαίσιο των δράσεων της Επιτροπής για την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού, 
δημιουργήθηκε ξεχωριστή ιστοσελίδα στον διαδικτυακό ιστότοπο της Αποκεντρωμένης Διοίκησης 
Κρήτης [https://www.apdkritis.gov.gr/el/ΕΑ-ΧΡΥΣΗ] προκειμένου όλοι οι ενδιαφερόμενοι να έχουν 
άμεση και σε «μόνιμη βάση» πρόσβαση στην έγκυρη πληροφόρηση των θεμάτων που αφορούν στο 
νησί. 

Επίσης ο Συντονιστής έκανε ιδιαίτερη αναφορά σε ένα συγκεκριμένο άρθρο που δημοσιεύτηκε την ίδια 
περίοδο, με συντάκτη το τακτικό μέλος της Επιτροπής, κ. Δασκαλάκη Παύλο. Στο εν θέματι άρθρο με 
τίτλο «Περί Χρυσής…Φήμες» αναπτύσσονται διάφορες πτυχές της εσφαλμένης πληροφόρησης και των 
ψευδών και κακόβουλων φημών που διαδίδονται- από την ημερομηνία δημοσίευσης σε ΦΕΚ της 
απόφασης της Συντονίστριας της ΑΔΚ περί περιορισμού της επισκεψιμότητας στο νησί και μέχρι 
σήμερα- σχετικά με την εφαρμογή της ΚΥΑ και την υλοποίηση του Σχεδίου Δράσης για το νησί, για την 
φημολογούμενη αρνητική επίπτωση που επέρχεται στον τουρισμό της ευρύτερης περιοχής της 
Ιεράπετρας με την εφαρμογή αυτής της απόφασης κ.α.  Και συμπλήρωσε ότι, μέσα από το άρθρο του, ο 
κ. Δασκαλάκης αναδεικνύει το γεγονός ότι η Ιεράπετρα δεν είναι μόνο η νήσος Χρυσή, αλλά μία 
ευρύτερη περιοχή με ιδιαίτερη φυσική ομορφιά και περιβάλλον, αρχαιολογικούς χώρους, εξαιρετικές 
τουριστικές υποδομές κα. Αυτή η «άλλη» Ιεράπετρα στηρίζεται σε δύο ισχυρούς πυλώνες, πρωτογενή 
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με τα κηπευτικά της και τριτογενή με τον τουρισμό της. Οι πυλώνες αυτοί όμως θα πρέπει να 
αναπτύσσονται βιώσιμα, μέσα στα πλαίσια της νομιμότητας και του σεβασμού του φυσικού και 
ανθρωπογενούς περιβάλλοντος. 

 

 Ενέργειες Δήμου Ιεράπετρας  σε σχέση με την υλοποίηση του Σχεδίου Δράσης 

Ο Συντονιστής ανέφερε στα μέλη ότι, η Νομική Υπηρεσία του Δήμου Ιεράπετρας: 

i) σε συνέχεια της αρ.170/2022 [ΑΔΑ: Ψ1ΩΓΩΡ8-ΜΝΛ] Απόφασης της Οικονομικής Επιτροπής του 
Δήμου, κατέθεσε στις 11-05-2022 ενώπιον του Συμβουλίου Επικρατείας (ΣτΕ) α) κατά του 
υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας και β) κατά της Συντονίστριας της Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης Κρήτης, αίτηση ακύρωσης της με αριθμό 13033/164/11-03-2022 απόφασης της 
Συντονίστριας της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης με θέμα «Ρύθμιση θεμάτων σχετικά με τη 
νήσο Χρυσή για το έτος 2022», 

ii) σε συνέχεια της αρ. 141/2022 [ΑΔΑ: 9ΟΟΝΩΡ8-ΕΘΧ] Απόφασης της Οικονομικής Επιτροπής του 
Δήμου, κατέθεσε αίτημα αναστολής στον αρμόδιο Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας για την 
αναστολή εκτέλεσης της ως άνω αναφερόμενης Απόφασης της Συντονίστριας της ΑΔΚ. 

Ο Συντονιστής συμπλήρωσε ότι στον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, ταυτόχρονα με το Δήμο, 
κατατέθηκε και ειδική διοικητική προσφυγή από πλοιοκτήτη, έχοντα οικονομικά συμφέροντα από 
άσκηση οικονομικής δραστηριότητας στο νησί. 

 

 Έναρξη δραστηριοτήτων ημερόπλοιων στο νησί 

Ο Συντονιστής ενημέρωσε τα μέλη ότι πλοία έχουν ήδη ξεκινήσει τις επισκέψεις στο νησί και μάλιστα 
δρομολόγια εκτελεί και ένα μεγαλύτερο πλοίο που μπορεί να προσεγγίσει την παραλία. Το πλοίο 
ενημερώνει τους επιβάτες για την κατάσταση στο νησί ότι δεν μπορούν να επισκεφθούν την ενδοχώρα 
και ότι πχ δεν υπάρχουν κάδοι απορριμμάτων.  Τους καλούν μάλιστα να επιστρέφουν τα σκουπίδια στο 
πλοίο.   

Και ολοκλήρωσε το συγκεκριμένο θέμα τονίζοντας ότι η συμβολή του Λιμεναρχείου Ιεράπετρας θα 
είναι εξαιρετικά σημαντική στη διάρκεια της τρέχουσας τουριστικής περιόδου τόσο στη τήρηση της 
αριθ.13033/164/11-03-2022 [ΦΕΚ 1414/Β΄/2022] απόφασης της Συντονίστριας της ΑΔΚ περί 
περιορισμού της επισκεψιμότητας όσο και στη τήρηση της αρ. 2131.1/405/29-04-2022 [ΑΔΑ: 
ΨΩΖ24653ΠΩ-ΙΨ4] Απόφασης του Λιμενάρχη Ιεράπετρας, κ. Παπαδάκη Ιωάννη. 

 

 Θέματα που αφορούν στο πλωτό σκάφος που θα παραχωρηθεί στη Δασική Υπηρεσία από τον 
Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α. 

i. Εξέλιξη διαδικασιών παραχώρησης του πλωτού σκάφους. 

Ο Συντονιστής ενημέρωσε τα μέλη ότι, μετά από την τελευταία ενημέρωση που είχε από στελέχη 
του Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α., έχουν ολοκληρωθεί οι διαδικασίες συντήρησης και επισκευής του πλωτού 
σκάφους που προτίθεται να παραχωρήσει ο Οργανισμός στη Δασική Υπηρεσία. Ωστόσο 
διαπιστώθηκε ότι το τρέιλερ του σκάφους που είχε εξασφαλιστεί, είναι χαλασμένο και δεν δέχεται 
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εργασίες επισκευής, με συνέπεια ο Οργανισμός να προβεί σε διαδικασία προμήθειας νέου τρέιλερ 
για την κάλυψη των αναγκών φύλαξης και εποπτείας της νήσου. 

ii. Καύσιμα πλωτού σκάφους 

Ακολούθως ο Συντονιστής έθεσε τον προβληματισμό στα μέλη της Επιτροπής σχετικά με τις 
ανάγκες που θα προκύψουν για εφοδιασμό του σκάφους με καύσιμα, θέμα που είχε επισημανθεί 
και σε προηγούμενη συνεδρίαση της Επιτροπής.  Ανέφερε, ότι μετά από ενημέρωσή του από τον 
Δασάρχη Λασιθίου (κ. Κουδουμά) κατά τη διάρκεια της αντιπυρικής περιόδου έτους 2022 (Μάϊος 
έως Οκτώβριος) οι ανάγκες του πλωτού μέσου σε καύσιμα δύναται να καλύπτονται από την 
Πυροσβεστική Υπηρεσία Λασιθίου. Ωστόσο παρά τη διευκόλυνση αυτή, δεν παύει ο εφοδιασμός 
καυσίμων να αποτελεί πρόβλημα που πρέπει να λυθεί σε μόνιμη βάση. 

 
Στη συνέχεια ο Συντονιστής έδωσε το λόγο στον κ. Γουλιδάκη (τακτικό μέλος) προκειμένου να 
ενημερώσει όλους τους παρευρισκόμενους σχετικά με την πρόοδο των Προγραμματικών Συμβάσεων 
(ΠΣ) που επίκειται να υπογραφούν μεταξύ της Περιφέρειας Κρήτης/Αντιπεριφέρεια Λασιθίου 
(ΠΚ/ΠΕΛ), που αποτελεί και τον Φορέα Χρηματοδότησης, και: 

i) της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης (ΑΔΚ),  

ii) τοu Πανεπιστημίου Κρήτης-Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Κρήτης (ΠΚ/ΜΦΙΚ) και Μεσογειακού 
Αγρονομικού Ινστιτούτου Χανίων (Μ.Α.Ι.Χ.). 

Γουλιδάκης: Ανέφερε ότι την ίδια ημέρα και ώρα 11:00 π.μ. συνεδρίασε η Οικονομική Επιτροπή της 
Περιφέρειας Κρήτης, τα μέλη της οποίας ενέκριναν τη διάθεση πίστωσης και την έγκριση όρων 
σύναψης των ως άνω αναφερόμενων Προγραμματικών Συμβάσεων.   

Κοζυράκη: Παρενέβη χαρακτηρίζοντας την εξέλιξη αυτή ως γεγονός ιδιαίτερα σημαντικό καθώς 
σηματοδοτεί την έναρξη εκπόνησης (α) κρίσιμου ερευνητικού προγράμματος από το Μουσείο Φυσικής 
Ιστορίας Κρήτης Πανεπιστημίου Κρήτης (ΜΦΙΚ-ΠΚ) και το Μεσογειακό Αγρονομικό Ινστιτούτο Χανίων 
(Μ.Α.Ι.Χ.), και (β) των προαπαιτούμενων μελετών σύνταξης Σχεδίου Φύλαξης και Φέρουσας 
Ικανότητας, τα οποία κρίνονται ως υψηλής προτεραιότητας. 

Συντονιστής: Συμφώνησε με την κα Κοζυράκη ότι αυτό αποτελεί εξαιρετικά ευχάριστη εξέλιξη. Ωστόσο 
πρέπει να προχωρήσουν άμεσα και οι υπόλοιπες Προγραμματικές Συμβάσεις. Και πρότεινε στα μέλη 
αντικείμενο της επόμενης συνεδρίασης της Επιτροπής να αποτελέσει η πρόοδος των Προγραμματικών 
Συμβάσεων με το Ελληνικό Κέντρο Θαλάσσιων Ερευνών (ΕΛΚΕΘΕ) και το Δήμο Ιεράπετρας, για τα έργα 
που είναι φορείς υλοποίησης σύμφωνα με το Σχέδιο Δράσης. 
Επιπρόσθετα, ανέφερε ότι σύμφωνα με το Άρθρο 8 κάθε Προγραμματικής Σύμβασης, συστήνεται 
όργανο με την επωνυμία «Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης» (ΚΕΠ),  έργο της οποίας είναι η 
παρακολούθηση εκτέλεσης αντικειμένου κάθε Σύμβασης. Η ΚΕΠ θα είναι πενταμελής και η Επιτροπή 
Εφαρμογής και Παρακολούθησης του Σχεδίου Δράσης της νήσου Χρυσή θα συμμετέχει σε αυτή με δύο 
(2) εκπροσώπους της και τα αναπληρωματικά τους μέλη.  Θα πρέπει λοιπόν κατά τη λήψη αποφάσεων 
της τρέχουσας συνεδρίασης να οριστούν τα μέλη της ΚΕΠ για τις δύο (2) Προγραμματικές Συμβάσεις 
των οποίων οι όροι έχουν εγκριθεί από την Οικονομική Επιτροπή της Περιφέρειας Κρήτης. 

 
Ακολούθως, ο Συντονιστής ανέφερε στα μέλη ότι είναι ευχαριστημένος από τη μέχρι τώρα πορεία των 
εργασιών της Επιτροπής και τη μεταξύ των μελών συνεργασία. Εξέφρασε επίσης την ευχαρίστησή του 
για την έμπρακτη υποστήριξη που έχει η Επιτροπή από τον Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α. από την σύστασή της μέχρι 
σήμερα.  Ωστόσο και το Υπουργείο πρέπει να πάρει μία πιο «ξεκάθαρη» θέση απέναντι στη λειτουργία 
και τις δράσεις της Επιτροπής μέσω «έμπρακτης αρωγής» του Σχεδίου Δράσης.  Ανέφερε συγκεκριμένα 
ότι με ιδιαίτερη ικανοποίηση κοινοποιήθηκε στην Επιτροπή στα τέλη Μαρτίου 2022 από τη 
Συντονίστρια της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης, η έγγραφη δέσμευση του κ. Αμυρά, Υφυπουργού 
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Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά με τη διάθεση από τον Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α. και τη Διεύθυνση Δασών 
Λασιθίου, τεσσάρων (4) φυλάκων -εκ των οποίων οι δύο (2) Δασοφύλακες- που θα είναι 
επιφορτισμένοι με τη φύλαξη και την εποπτεία της Νήσου Χρυσή.  
Ωστόσο μέχρι σήμερα δεν έχει υλοποιηθεί αυτή η δέσμευση. Αλλά η στήριξη θα πρέπει να υπάρχει και 
σε άλλους τομείς ακόμα και στη χρηματοδότηση του Σχεδίου Δράσης. 

Κοζυράκη: Συμπλήρωσε ότι όντως το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας θα πρέπει να δείξει ότι 
είναι δίπλα στην Επιτροπή και στηρίζει το έργο της και το Σχέδιο Δράσης της ΚΥΑ που εξέδωσε από 
κοινού με τον κ. Υπουργό Οικονομικών.   

Δασκαλάκης: Παρενέβη προτείνοντας να σταλεί μία επιστολή στον κ. Υφυπουργό Περιβάλλοντος για 
τα ανωτέρω.  Συμπλήρωσε ότι ίσως θα μπορούσε η Επιτροπή να ζητήσει από το Υπουργείο τη πιθανή 
ένταξη ορισμένων μέτρων/δράσεων του ΣΔ σε κάποιο χρηματοδοτούμενο πρόγραμμα ώστε και το 
Υπουργείο το ίδιο να κάνει κάποιες ενέργειες για την υλοποίηση του Σχεδίου.  

Κοζυράκη: Παρενέβη εκφράζοντας αντίθετη γνώμη καθώς μόλις τώρα, με την επικείμενη υπογραφή 
των πρώτων ΠΣ, θα αρχίσει η απορρόφηση των κονδυλίων της Περιφέρειας.  Επομένως, δεν υπάρχει 
ακόμα λόγος να ζητήσει η Επιτροπή από το Υπουργείο να βρει λύσεις σε θέματα εξεύρεσης 
χρηματοδοτικών πόρων. 

Συντονιστής: Συνέχισε αναφέροντας στα μέλη ότι θα πρέπει κάποια στιγμή να εξεταστεί από την 
Επιτροπή και η ανταποδοτικότητα των εσόδων που εισπράττει ο Δήμος Ιεράπετρας από τα εισιτήρια 
των περιηγητών.   

Γουλιδάκης: Παρενέβη αναφέροντας στα μέλη ότι δυστυχώς έχουν στοχοποιηθεί όλα τα μέλη αυτής 
της Επιτροπής που κατάγονται από την Ιεράπετρα. Ωστόσο έχει γίνει παράλληλα αντιληπτό ότι ο 
πυρήνας της πλειοψηφίας του κόσμου είναι με το μέρος της Επιτροπής. Και όλο και αυξάνονται οι 
«φωνές». Συμπλήρωσε ότι συμφωνεί με τη πρόταση του κ. Δασκαλάκη, ήτοι να ξεκινήσει η Επιτροπή 
ένα διάλογο γραπτό με τον κ. Υφυπουργό αρχικά για να διαπιστωθεί κατά πόσο γρήγορα θα 
υλοποιηθεί η δέσμευση του κ. Αμυρά για τη διάθεση φυλάκων. Σημείωσε ότι μέχρι στιγμής το 
Υπουργείο δεν έχει «ενοχλήσει» την Επιτροπή ούτε έχει διαμηνύσει ότι κάτι δεν γίνεται καλά. Και 
εξέφρασε τη προσωπική του γνώμη ότι υπάρχει ήδη η «ηθική» υποστήριξη από το εποπτεύον 
Υπουργείο.  Τέλος αναφερόμενος στη λήξη της θητείας του στις 31-5-2022 και τη πιθανότητα να μην 
ανανεωθεί αυτή, εξέφρασε την επιθυμία του να συνεχίσει να συμμετέχει στην Επιτροπή ως 
εκπρόσωπος της Περιφέρειας Κρήτης, αφού σε ανάλογη περίπτωση μη ανανέωσης της θητείας του δεν 
θα απωλέσει την ιδιότητά του ως περιφερειακός σύμβουλος. Σε κάθε περίπτωση ωστόσο αυτό θα είναι 
απόφαση του κ. Περιφερειάρχη Κρήτης.  
Επιπροσθέτως, αναφερόμενος στις εργασίες της Αντιπεριφέρειας Λασιθίου στο στάδιο προμελέτης των 
μέτρων/δράσεων που αυτή έχει αναλάβει να υλοποιήσει σύμφωνα με το Σχέδιο Δράσης, εξέφρασε την 
ικανοποίησή του για το γεγονός ότι αναδείχτηκε έντονα η αναγκαιότητα επίλυσης του ιδιοκτησιακού 
καθεστώτος.  Από τις πρωτοβουλίες που ελήφθησαν από την Αντιπεριφέρεια Λασιθίου αναδείχθηκαν 
πολλά σημαντικά νέα δεδομένα, όπως για παράδειγμα το γεγονός ότι ο Δήμος Ιεράπετρας φαίνεται ως 
φερόμενος ιδιοκτήτης ενός γεωτεμαχίου, γεγονός που μέχρι σήμερα δεν ήταν ευρέως γνωστό. Και θα 
μπορούσε για παράδειγμα, όταν πια ολοκληρωθούν οι διαδικασίες με τη διερεύνηση του 
ιδιοκτησιακού χάρη στη σημαντική συμβολή του Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α., να διαθέσει αυτή την έκταση για να 
γίνουν όσες υποδομές προβλέπονται από το Σχέδιο Δράσης.  
Ακολούθως ανέφερε ότι την πρωτοβουλία γι’ αυτό το εγχείρημα δεν την πήραν τα μέλη της Επιτροπής 
μεμονωμένα από τις άλλες τους ιδιότητες.  Η πρωτοβουλία ελήφθη από τη σημερινή Κυβέρνηση και 
τον τότε Υπουργό, κ. Χατζηδάκη. Και η Κυβέρνηση οφείλει να στηρίξει αυτή τη προσπάθεια.  
Αναγνώρισε το γεγονός ότι η υλοποίηση του Σχεδίου Δράσης για το νησί απαιτεί χρόνο και «δουλειά».  
Όμως δεν εντοπίζει ο ίδιος κάποιο σημείο καμπής μέχρι στιγμής. Επίσης εξέφρασε την πεποίθησή του 
ότι και οι παρατάσεις που θα αιτηθεί η Επιτροπή θα λάβουν χώρα, και οι αποφάσεις όσον αφορά στην 
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επισκεψιμότητα δύναται να προσαρμόζονται κάθε φορά ανάλογα με τα τρέχοντα κάθε φορά 
δεδομένα. 
Ολοκληρώνοντας επεσήμανε την αναγκαιότητα ο Δήμος Ιεράπετρας να κινητοποιηθεί άμεσα και να 
επιδείξει συνέπεια στις υποχρεώσεις του ως προς την υλοποίηση του Σχεδίου Δράσης, καταθέτοντας 
άμεσα μία ώριμη πρόταση κυρίως για τη μελέτη κατασκευής λιμενικής εγκατάστασης (προβλήτα) στο 
νησί. 

Δασκαλάκης: Πήρε το λόγο και καταρχάς εξέφρασε, εκ μέρους του φορέα που εκπροσωπεί στην 
Επιτροπή, δήλωση πλήρους στήριξης και συμπαράστασης σε όλα τα μέχρι σήμερα δρώμενα της 
Επιτροπής. Σημείωσε ότι έχει καταλαγιάσει πια όλη αυτή η κατάσταση αντιδράσεων και 
αδικαιολόγητων φόβων και τώρα επιβάλλεται η Επιτροπή να εκμεταλλευτεί τη φετινή χρονιά ώστε να 
γίνουν τα έργα που προβλέπει το Σχέδιο Δράσης για το 2022.  Συγκεκριμένα ανέφερε τα εξής: α) να 
υπογραφούν και να προχωρήσουν προς υλοποίηση όλες οι Προγραμματικές Συμβάσεις που έχει η 
Επιτροπή αποφασίσει να χρηματοδοτηθούν την τρέχουσα χρονιά, β) μέχρι τέλους Οκτωβρίου να 
υλοποιηθούν τα έργα που προβλέπει η Τεχνική Έκθεση της Δ/νσης Δασών Λασιθίου (οριοθέτηση 
δάσους αρκεύθου με μικρούς πασσάλους και πινακίδες, να μπουν ενημερωτικές πινακίδες στη Χρυσή 
και στον προβλήτα αναχώρησης της Ιεράπετρας κλπ., γ) να  υπάρχει συνεχή εποπτεία από τις δημόσιες 
αρχές ώστε να μην δημιουργηθεί ΚΑΜΙΑ αυθαίρετη κατασκευή, ούτε να υπάρξει κατασκήνωση σε όλη 
την επικράτεια της νήσου.  
Επεσήμανε και αυτός ότι ο Δήμος Ιεράπετρας πρέπει να κινηθεί άμεσα ως προς τις μελέτες που έχει 
αναλάβει να υλοποιήσει και πρότεινε στην επόμενη συνεδρίαση να μπουν στα θέματα συζήτησης, τα 
έργα για τα οποία είναι φορέας ο Δήμος Ιεράπετρας να υλοποιήσει σύμφωνα με το Σχέδιο Δράσης. 
Τόνισε, ότι η παρουσία της Δασικής Υπηρεσίας, μπορεί πλέον να είναι αισθητή κατά τις πρωινές ώρες, 
σε τακτά χρονικά διαστήματα εβδομαδιαίως, ενώ με την έλευση του φουσκωτού θα μπορούν να 
πραγματοποιούνται έλεγχοι και τις νυκτερινές ώρες ώστε να αποφευχθούν παραβατικές και 
παράνομες συμπεριφορές, που είναι σίγουρο ότι θα αποπειραθούν να πράξουν κάποιοι. 
 Ολοκληρώνοντας, εξέφρασε τη συμφωνία του με όσα έχουν προταθεί ήδη από το Συντονιστή για κάθε 
διακριτό θέμα συζήτησης.  

Μιχελαράκης: Συμφώνησε αρχικώς με τις τοποθετήσεις των κ. Γουλιδάκη και κ. Δασκαλάκη για το 
γεγονός ότι το μεγαλύτερο μέρος της τοπικής κοινωνίας της Ιεράπετρας στηρίζουν το έργο της 
Επιτροπής. Επίσης επεσήμανε ότι θεωρεί ότι η Επιτροπή θα πρέπει να εργάζεται «σιωπηλά» και 
αδιάλειπτα, παρουσιάζοντας έργο-πράξεις.  Τουλάχιστον ο ίδιος προσωπικά τηρεί μία τέτοια στάση 
από τη σύσταση της Επιτροπής μέχρι σήμερα, αποφεύγοντας τις προκλήσεις, έχοντας βαθιά επιθυμία 
να γίνονται «πράγματα»  για το τόπο του και για το μέλλον της πόλης της Ιεράπετρας. Αναφέρθηκε σε 
δυσάρεστα περιστατικά που στο παρελθόν επί χρόνια λάμβαναν χώρα στο νησί (μηδενικός σεβασμός 
στο φυσικό περιβάλλον, πολλά σκουπίδια, ρύπανση κλπ).  Ολοκληρώνοντας πρότεινε στην Επιτροπή, 
πέραν των άλλων ενεργειών που προτάθηκαν και με τις οποίες συμφωνεί, να καλεστεί ο κ. Αμυράς, 
Υφυπουργός Περιβάλλοντος για μία επίσκεψη στο νησί, όπως ακριβώς είχε γίνει με τον τότε Υπουργό, 
κ. Χατζηδάκη. Επίσης να πραγματοποιηθεί και μία συνεδρίαση της Επιτροπής στην Ιεράπετρα γιατί 
είναι ένα αίτημα και αυτό της τοπικής κοινωνίας. 

Προμπονάς: Ανέφερε ότι το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Κρήτης του Πανεπιστημίου Κρήτης συνεχίζει 
και στηρίζει το έργο της Επιτροπής. Επανέλαβε και αυτός, συμφωνώντας με τη τοποθέτηση του κ. 
Μιχελαράκη, ότι μόνο τα έργα και οι πράξεις αποτελούν τις «άμυνες» της Επιτροπής απέναντι σε όλες 
τις επιθέσεις που δέχεται κατά καιρούς από τη σύστασή της μέχρι σήμερα. Και μπορεί οι μελέτες που 
θα ξεκινήσουν στο άμεσο χρονικό διάστημα να μην έχουν «φανερά» αποτελέσματα αλλά οι υπόλοιπες 
δράσεις που έχει δρομολογήσει η Επιτροπή, με τη σημαντική συμβολή του Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α., είναι πολύ 
σημαντικό να γίνουν. Συμφώνησε με τις προτάσεις του Συντονιστή σε όλα τα θέματα που συζητήθηκαν 
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αλλά και με τη τοποθέτηση του κ. Γουλιδάκη περί έναρξης «γραπτού» διαλόγου με το Υπουργείο για να 
διαπιστωθεί η έμπρακτη στήριξή του στο εγχείρημα αυτό.  Και οπωσδήποτε να εστιάσει η Επιτροπή 
στη φύλαξη του νησιού. Αυτή τη στιγμή υφίσταται μία απαγόρευση. Αν δεν υπάρχει φύλαξη πώς θα 
διαπιστώνεται στη πράξη η τήρηση αυτής της απαγόρευσης. Οι φύλακες της Δασικής Υπηρεσίας πρέπει  
να επισκέπτονται το νησί. Ολοκληρώνοντας επεσήμανε και ο ίδιος ότι πρέπει η Επιτροπή να ζητήσει 
από το Δήμο Ιεράπετρας να υποβάλλει τις προτάσεις του (συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα, 
προϋπολογισμό κλπ) κυρίως για το λιμενικό έργο που έχει, βάσει ΦΕΚ, αναλάβει να υλοποιήσει. Ο κ. 
Ασπραδάκης (εκπρόσωπος του Δήμου Ιεράπετρας) είχε δηλώσει σε προηγούμενη συνεδρίαση ότι 
έχουν συγκροτήσει φάκελο και θα καταθέσουν την πρότασή τους. Ακόμα όμως η Επιτροπή δεν έχει 
λάβει γνώση για τίποτα. Αν δεν ανταποκριθεί ο Δήμος Ιεράπετρας, θα πρέπει ίσως η Επιτροπή να 
απευθυνθεί σε άλλο φορέα, ίσως στο Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής. 

Συντονιστής: Παρενέβη και διευκρίνισε σε όλους ότι το ζητούμενο δεν είναι η στήριξη του κ. 
Υφυπουργού στην Επιτροπή, αλλά η έμπρακτη στήριξη στις Υπηρεσίες. Ένα από τα σπουδαιότερα 
μαθήματα για αυτή την Επιτροπή, το οποίο έχει υποχρέωση να το μεταλαμπαδεύσει, είναι η 
«διακυβέρνηση» για μία προστατευόμενη περιοχή, ο συντονισμός και η στήριξη των υπηρεσιών. Δεν 
είναι δυνατόν να κατηγορούνται οι Υπηρεσίες τη στιγμή που είναι υποστελεχομένες ή/και δεν έχουν τα 
μέσα για να κάνουν σωστά τη δουλειά τους.  

Κοζυράκη:  Πήρε το λόγο και ανέφερε ότι πρέπει να «τρέξουν» οι πρώτες Προγραμματικές Συμβάσεις, 
να ξεκινήσει η εκπόνηση της μελέτης του Σχεδίου Φύλαξης και της μελέτης Φέρουσας Ικανότητας για 
την επισκεψιμότητα.  Επιπρόσθετα, συμφώνησε στο να σταλεί επιστολή στον κ. Υφυπουργό 
Περιβάλλοντος για τη δέσμευση της διάθεσης προσωπικού φύλαξης. Ολοκληρώνοντας, σημείωσε ότι 
ίσως και το Υπουργείο πρέπει πλέον να πάρει θέση για τις καθυστερήσεις που προκαλούνται από τη 
συγκεκριμένη «στάση» που επιδεικνύουν οι εκπρόσωποι της Δημοτικής Αρχής Ιεράπετρας τόσο ως 
προς την Επιτροπή όσο και ως προς την εφαρμογή της ΚΥΑ.  Το σημαντικότερο ωστόσο είναι ότι η 
Επιτροπή οφείλει να συνεχίζει να λειτουργεί με τον τρόπο που λειτουργεί τους τελευταίους επτά μήνες 
επιδεικνύοντας «έργο». 

ΛΗΨΗ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ 

Μετά τη διεξοδική συζήτηση που διημείφθη το Σώμα έλαβε τις σχετικές αποφάσεις τις οποίες και 
συνόψισε ο Συντονιστής ως εξής: 

i) Να σταλούν επιστολές στον κ. Αμυρά, Υφυπουργό Περιβάλλοντος, και συγκεκριμένα: 

 Δεδομένου ότι τόσο ο νόμος 4685/2020 όσο και η ΚΥΑ του Σχεδίου Δράσης δεν εμπεριέχουν 
ειδικότερες διατάξεις σύμφωνα με τις οποίες να παρέχεται νομική υποστήριξη της Ειδικής 
Επιτροπής για τη νήσο Χρυσή,  να αιτηθεί η Επιτροπή τον ορισμό δικηγόρου στο νομό Λασιθίου 
για τη νομική υποστήριξη και τη δικαστική εκπροσώπησή της και την υπεράσπιση των 
συμφερόντων του Δημοσίου.  

 Προκειμένου το έργο της Επιτροπής να είναι αποτελεσματικό και να απορρέει από την 
ουσιαστική και έμπρακτη στήριξη του εποπτεύοντος της Επιτροπής Υπουργείου (Υ.Π.ΕΝ.) να 
ζητήσει η Επιτροπή από τον κ. Υφυπουργό Περιβάλλοντος ενημέρωση σχετικά με την εξέλιξη 
της έγγραφης δέσμευσής του περί διάθεσης από τον Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α. και τη Διεύθυνση Δασών 
Λασιθίου, τεσσάρων (4) φυλάκων -εκ των οποίων οι δύο (2) Δασοφύλακες- που θα είναι 
επιφορτισμένοι με τη φύλαξη και την εποπτεία της Νήσου Χρυσή. Κυρίως ως προς το χρόνο 
υλοποίησης της εν θέματι δέσμευσης. 
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ii) Να απευθύνει η Επιτροπή νέες επιστολές στις υπηρεσίες από τις οποίες δεν έχει λάβει ακόμα 
απαντήσεις ως προς τα έγγραφα και στοιχεία που αιτήθηκε να τις χορηγηθούν ή ως προς την 
ενημέρωση για τις προβλεπόμενες εκ του νόμου ενέργειες των εν λόγω υπηρεσιών σε ζητήματα που 
έχει εντοπίσει η Επιτροπή [ήτοι στο Αυτοτελές Τμήμα Δόμησης Δήμου Ιεράπετρας, στη Δημοτική 
Αστυνομία Ιεράπετρας και στη Δ/νση Δασών Λασιθίου]. 

iii) Να οριστούν τα μέλη της Επιτροπής που θα την εκπροσωπούν στις δύο [2] Κοινές Επιτροπές 
Παρακολούθησης των Προγραμματικών Συμβάσεων που επίκειται να υπογραφούν άμεσα από τους 
επικεφαλής της Περιφέρειας Κρήτης (Φορέας Χρηματοδότησης) και των Φορέων Υλοποίησης (ΑΔΚ, 
ΠΚ/ΜΦΙΚ, ΜΑΙΧ) ως εξής: 
 Για την Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης (ΚΕΠ) του άρθρου 8 της Προγραμματικής Σύμβασης με 

αντισυμβαλλόμενους την Περιφέρεια Κρήτης και την Αποκεντρωμένη Διοίκηση Κρήτης ορίζονται 
οι κάτωθι: 
Τακτικά μέλη: 

1. κ. Καλούστ Παραγκαμιάν, Βιολόγος, Δ/ντής του Ινστιτούτου Σπηλαιολογικών Ερευνών 
Ελλάδας, με αναπληρωματικό μέλος τον κ. Προμπονά Μιχάλη, Δρ. Φυσικό – 
Περιβαλλοντολόγο, Υπεύθυνο Εργαστηρίου Οικολογίας και Διαχείρισης Περιβάλλοντος 
Μουσείου Φυσικής Ιστορίας Κρήτης, Πανεπιστημίου Κρήτης. 

2. κ. Παύλος Δασκαλάκης, εκπαιδευτικός, εκπρόσωπος Αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρείας 
Ιεράπετρας "ΚΟΚΚΙΝΕΛΛΑ" με αναπληρωματικό μέλος τον κ. Εμμανουήλ Καλύβα, γεωπόνο, 
εκπρόσωπο Αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρείας Ιεράπετρας "ΚΟΚΚΙΝΕΛΛΑ". 

 Για την Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης (ΚΕΠ) του άρθρου 8 της Προγραμματικής Σύμβασης με 
αντισυμβαλλόμενους την Περιφέρεια Κρήτης και τους: α) Πανεπιστήμιο Κρήτης-Μουσείο 
Φυσικής Ιστορίας Κρήτης και β) Μεσογειακό Αγρονομικό Ινστιτούτο Χανίων ορίζονται οι κάτωθι: 
Τακτικά μέλη: 

1. κα Χαρίκλεια Καργιολάκη, Δασολόγος, PhD, Αναπλ. Γεν. Δ/ντρια ΠΕ.ΧΩ.Π. Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης Κρήτης με αναπληρωματικό μέλος την κα Μαρία Κοζυράκη, Δρ. Δασολόγο - 
Αρχιτέκτων Τοπίου, MLA PhD, Συντονίστρια Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης, 

2. κ. Καλούστ Παραγκαμιάν, Βιολόγος, Δ/ντής του Ινστιτούτου Σπηλαιολογικών Ερευνών 
Ελλάδας, ως τακτικό μέλος με αναπληρωματικό μέλος τον κ. Παύλο Δασκαλάκη, 
εκπαιδευτικό, εκπρόσωπο Αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρείας Ιεράπετρας "ΚΟΚΚΙΝΕΛΛΑ". 

 

iv) Δεδομένης της αναγκαιότητας για επιτάχυνση των διαδικασιών εφαρμογής και υλοποίησης του 
Σχεδίου Δράσης το Σώμα αποφάσισε να διεξαχθεί η επόμενη τακτική συνεδρίαση  αρχές Ιουλίου 2022, 
με τα θέματα της Ημερήσιας Διάταξης να περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, τη πρόοδο των 
Προγραμματικών Συμβάσεων με το Ελληνικό Κέντρο Θαλάσσιων Ερευνών (ΕΛΚΕΘΕ) και το Δήμο 
Ιεράπετρας, για τα έργα που είναι φορείς υλοποίησης σύμφωνα με το Σχέδιο Δράσης.  








